

近日,一种人们“罕知”的病毒——“腺病毒”让很多人“中招”……对此,衡阳市妇幼保健院儿科专家带大家正确认识它 腺病毒不可怕,重在早预防、早发现、早治疗

■本报记者 刘臻 通讯员 雷林宸

近日,不少孩子因为感染住进了医院。衡阳市妇幼保健院儿科一病区医生何敏敏感叹,以往普通儿科病房住的多是1岁以下的婴幼儿患者,最近这里却成了幼儿园、学前班孩子及学龄小朋友的“聚集地”。而这一切都得拜“腺病毒”所赐。

据悉,近三个月来,该院儿科住院部收治肺部感染患儿900多个,其中腺病毒感染的患儿近200例,占20%多,这其中重症约30例,占3%。公众号、新闻及各路儿科大咖都在普及腺病毒的知识,儿科医生也被其“虐”得心力交瘁。



对于腺病毒,小孩很容易中招

5岁的小语便是一名感染了腺病毒的孩子。她因咳嗽、反复高热5天来儿科住院,被诊断为重症腺病毒感染。由于孩子天天都是39℃以上的高热,烧退且易反复,病情比较严重,加上孩子精神状态极差,萎靡不振,在床上一动不动地躺了数天。这急坏了孩子的妈妈和外婆,每天缠着管床医师们和主任不停地问,希望能找到帮助孩子快速康复的答案。

在这期间,由于孩子病情十分不稳定,家长们曾一度想过转去省级医院,最后还是在医生们的坚定的眼神里找到了精神慰藉,选择在儿科坚持治疗。经过医务人员细心专业的治疗,孩子逐渐好转,9天后,康复出院。



腺病毒很可怕吗?

何敏敏指出,其实对于免疫力正常的人群,家长们不用过分恐慌。腺病毒感染是由学名叫做“腺病毒”的一组病毒所引起的感染。大部分是自限性的。

虽然最近这种病毒引起多方关注,但实际上,腺病毒感染相当普遍。

腺病毒的呼吸道感染绝大多数都是轻症病例,一般7到10天可以自行好转,只有少数发展成重症病例。好转的表现就是体温逐渐下降至正常,精神状态好转,咽痛等症状逐渐缓解。

早期症状类似流感,不易分辨

腺病毒感染早期症状很像普通感冒或流感,如发热、咳嗽、咽喉疼痛等。

感染腺病毒后主要的症状是:

一发热:长程高热为特点,经过最初1-3天低热后发展为40℃左右高热,热不易退,呈稽留热或弛张热,可持续7-10天,重症可合并肺炎并发症等,发热会持续2-3周甚至更久。

二咳嗽:通常为阵发性刺激性干咳或阵发性咳嗽,部分患儿呈类百日咳样的痉挛性咳嗽,合并细菌感染后可有黄色甚至黄绿痰。严重肺炎可合并心肌炎、心衰、中毒性脑病、中毒性肝炎等全身多脏

器功能,严重累及血液系统可导致嗜血综合征,危及生命。

三胃肠道感染:表现呕吐、腹痛腹泻等,容易与普通胃肠炎混淆。

四眼部症状:部分大孩子腺病毒感染后可表现为咽结合膜热,除发热外,眼部充血明显,部分可发展为角膜结膜炎,眼痛、视物模糊等症状甚至可长达一个月。

多数重症腺病毒感染的患儿多表现为持续高热(超过7天)、精神状态差、呼吸急促费劲或胸部X线病变严重。

专家介绍:何敏敏,2013年自南华大学儿科学院毕业后,一直从事儿科临床工作,工作期间先后获得医院“工会积极分子”“十佳医师”等荣誉。

其预防措施与其他呼吸道传染病的预防措施相似:

- 一、勤洗手、不共用洗漱用品;
- 二、避免接触患者,特别有多个孩子的家庭要重视,高热孩子要与未生病的孩子分开带养,以防交叉感染;
- 三、加强室内通风,保持室内环境清洁;
- 四、平常多饮水,多吃蔬菜水果,注意锻炼身体;
- 五、少去人员密集场所,外出时戴口罩,以防感染。

如果孩子出现下列情况,家长需高度重视,及时送医院检查治疗:突然高热,体温39-40℃,常持续3-7天以上;频繁咳嗽,气喘;无精打采、烦躁不安;严重的出现呼吸急促而且费力、鼻翼煽动、口周青紫等重症肺炎症状体征。



腺病毒症状与感冒类似

暂无特效药和疫苗 重点在于预防

“遗憾的是,腺病毒感染目前并没有特效药,也没有腺病毒疫苗。医生也只能针对出现的症状进行对症治疗,患儿必须靠自身免疫力战胜病毒,因此免疫力较低的孩子,就需要花费较长的时间才能痊愈。”何敏敏强调,腺病毒感染重点在于预防。

